

来之不易的重要阶段性成果

——我国防范化解金融风险攻坚战成效显著

守住风险底线,是一切金融工作的前提,也是金融服务实体经济的根本保障。

近年来,我国防范化解金融风险攻坚战取得重要阶段性成果,高风险金融机构和重点领域风险得到有序处置,监管规制逐步完善。面对新形势新挑战,仍需保持战略定力,坚决遏制各类风险反弹回潮,妥善应对新增风险,牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。

来之不易的重要阶段性成果

“金融风险攻坚战取得重要阶段性成果。”2021年中国人民银行工作会议表示。

这背后,是金融系统近年来在防范化解金融风险方面坚持不懈的努力。

集中整治影子银行、互联网金融等重点领域的金融乱象;依法果断接管包商银行、稳妥处置部分中小银行风险;妥善应对债券市场违约风险……近年来,在监管引领下,防范化解金融风险攻坚战全面打响。

经过集中攻坚,系统性金融风险上升势头得到有效遏制,金融脱实向虚、盲目扩张得到根本扭转。

一组数据可以有力说明这场攻坚战的成绩:2017年至2020年处置银行业不良贷款超过之前12年总和;2017年以来,压降高风险影子银行业务20万亿元;2020年,房地产贷款增速8年

核心提示

近年来,我国防范化解金融风险攻坚战取得重要阶段性成果,高风险金融机构和重点领域风险得到有序处置,监管规制逐步完善。面对新形势新挑战,仍需保持战略定力,坚决遏制各类风险反弹回潮,妥善应对新增风险,牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。

来首次低于各项贷款增速;全国实际运营的P2P网贷机构全部归零……

这份“成绩单”来之不易。防范化解金融风险,需要有打破利益固化藩篱的决心和勇气,也需要极强的专业能力,充分考虑机构和市场的承受能力,把握好力度和节奏,防范“处置风险的风险”。

持续防范化解金融风险

防范风险是金融业的永恒主题。

当前,防范化解金融风险攻坚战取得实质性进展,但同时也应清醒地认识到,在国内外经济金融形势复杂多变的背景下,我国金融领域仍面临不少风险和挑战。

把风险估计得更全面,把措施准备得更充分,守住不发生系统性金融风险的底线才会更有底气。

从金融监管部门的2021年工作会议精神来看,巩固前期治理成果,应对新问题新挑战,防范化解金融风险将持续推进。

存量风险的化解不容松懈。“持续

整治影子银行,对高风险影子银行业务的新形式新变种露头就打”“对理财存量资产处置不力的机构加大监管力度”“继续做好不良资产处置”……监管部门对重点领域的风险一一点明。

增量风险的防范不容忽视。当前,我国金融风险出现新变化,宏观杠杆率出现阶段性攀升,银行业不良贷款反弹压力加大,一些中小金融机构资本缺口加速暴露,金融科技风险逐步显现等。

加强互联网平台公司金融活动的审慎监管是“一行两会”面临的共同任务。网络小额贷款管理办法、互联网存款新规、非银行机构支付条例……近期,一系列监管举措陆续出台。

可以看出,在对互联网平台金融活动的服务模式、业务本质等摸清底数后,监管部门正在有的放矢地出手。

健全防风险长效机制

防范化解金融风险的成效,不仅体现在重点领域风险的防控上,更体现在长效机制的建立上。

2020年,银保监会的这项举措让业内震撼:分两批次向社会公开了违法违规情节严重、社会影响特别恶劣的47家银行保险机构股东名单。

这是监管部门首次对外公布此类名单,背后的监管意图非常明显:从整治股东股权入手,加强银行保险机构公司治理,从根源上遏制风险的产生。

良好的公司治理是金融机构稳健发展的“压舱石”。据了解,银保监会以中小机构为重点,严厉整治资本不实、股权代持等违法违规行为,排查了4600家法人机构,查处了股权违规问题3000多个。

这只是深化改革、完善监管规则的一个方面。《金融控股公司监督管理试行办法》《系统重要性银行评估办法》等文件相继发布,旨在补齐制度短板,为防范化解金融风险提供坚实保障。

下好“先手棋”,打好“主动仗”。持续改革优化银行保险机构体系,支持中小银行多渠道补充资本金、推动大型银行向中小银行输出风控工具和技术、完善债券市场法制、实施好房地产金融审慎管理制度……金融监管部门对今后的改革作出具体部署。

可以预见,一系列有针对性的改革,着眼长期制度建设,不仅可以巩固前期治理效果,也将为防范化解金融风险提供更加持久稳固的保障。

记者 李延霞
据新华社北京2月1日电

三部门联合印发《通知》 严肃换届纪律加强换届风气监督

据新华社北京2月2日电 2021年1月,中共中央纪委机关、中共中央组织部、国家监察委员会联合印发了《关于严肃换届纪律加强换届风气监督的通知》(以下简称《通知》),要求各地在换届工作中认真贯彻落实。

《通知》指出,党的十八大以来,习近平总书记对贯彻落实新时代党的组织路线、树立正确的选人用人导向、深入整治选人用人不正之风,做好换届工作等作出了一系列重要论述,为严肃换届纪律指明了方向,提供了遵循。党中央坚持全面从严治党,持续正风肃纪反腐,广大党员干部的纪律规矩意识进一步增强,选人用人状况和风气明显好转,为严肃换届纪律奠定了坚实基础。同时也要清醒认识到,选人用人中的腐败现象和不正当之风还禁而未绝,一些地方政治生态

尚未完全修复,干扰破坏换届的风险隐患尚未完全消除,换届期间往往又是问题易发多发期,对此必须高度重视,进一步严明纪律要求。

《通知》规定,要严明换届纪律,坚决维护换届工作严肃性。一是严禁搞拉票贿选。二是严禁拉票贿选。三是严禁买官卖官。四是严禁跑官要官。五是严禁个人说了算。六是严禁说情打招呼。七是严禁违规用人。八是严禁跑风漏气。九是严禁弄虚作假。十是严禁干扰换届。对违反换届纪律规定的,一律依法依规严肃处理。

《通知》要求,坚持从严监督检查,始终保持严肃纪律的高压态势。从严从快查处违规违纪违法问题,充分利用信访、“12380”举报受理平台,实时监测和了解换届风气状况,对反映违反换届纪律问题的举报及时受理、优先办理。

打春牛 迎立春



2月2日,小朋友扮演的“春娃”在活动中“喊春”。立春将至,北京东城区建国门街道在古观象台举办“风车迎春,鞭打春牛”民俗活动,迎接春天的到来。 新华社记者 鞠焕宗 摄

今春北方地区沙尘 危害较常年同期减弱

据新华社北京2月2日电(记者胡璐)国家林草局和中国气象局日前在北京联合召开今年春季(3月至5月)我国沙尘天气趋势预测会商会。会商结果显示,春季我国北方地区沙尘危害较常年同期(1981年至2010年)减弱,总体接近2020年同期。

国家林草局荒漠化防治司副司长张德平在会上说,今年春季北方地区沙尘过程次数预计为6至9次,较常年同期的17次明显偏少,接近2020年同期的7次。

央企成海南自贸港 建设重要力量

据新华社海口2月2日电(记者赵叶萃)记者从海南省国资委获悉,2018年4月以来在琼新设的98家中央企业子公司2020年营业收入近1300亿元,央企已成为在政策实践、产业引领、园区建设、营收税收贡献等方面支持海南自贸港建设的重要力量。

目前,13家央企已在海口江东新区和三亚总部经济区投资建设总部大楼,成为支持当地总部经济发展的重要力量,其中2020年就推动了10个总部基地项目开工建设。

NEWS 微新闻

●2日,通过视频连线方式,中国、美国、意大利三国相关企业和地方政府签署投资协议,正式宣布联合启动打造红旗S系列跑车,红旗S系项目将在中国和意大利陆续落地。

●记者2日从公安部交管局获悉,针对近期较大交通事故暴露出的问题,将在全国组织开展拼车包车超员载客违法行为专项治理工作。

●延续2月首个交易日反弹势头,A股主要股指2日继续上行。沪指盘中3500点失而复得。

●四川省第十三届人民代表大会第四次会议2月2日选举黄强为四川省省长。

●黑龙江省第十三届人大常委会第二十三次会议2月2日决定,任命胡昌升为黑龙江省人民政府副省长、代理省长。

●记者2日从青海省两会新闻发布会获悉,青海设立14.51万个生态保护公益岗位守护“三江之源”,三江源国家公园实现园区“一户一岗”。

●记者2日从北京市公园管理中心获悉,颐和园、天坛公园、北海公园、中山公园、香山公园、景山公园、北京植物园、北京动物园、陶然亭公园、玉渊潭公园于2月11日至17日免费开放。

均据新华社电

就地过年在工地 趣味活动迎新春



上图:2月2日,外来务工人员 在项目生活区挂灯笼。

下图:2月2日,外来务工人员 在项目工地体验套圈游戏。

当日,中铁四局无锡地铁4号线具区路车辆段项目工地举办“就地过年在工地 趣味活动迎新春”活动,百余名外来务工人员在项目工地进行套圈、两人三足、猜灯谜等趣味活动,在生活区贴春联、挂灯笼,迎接新春佳节的到来。 新华社记者 李博 摄

一床棉絮·古田会议·党建密码

这是一床灰黑的棉絮,在古田会议纪念馆第二陈列室的文物中毫不起眼。

“但就在这陈旧的棉絮背后,却有着一个鲜活故事,蕴含着党的初心密码。”古田会议纪念馆讲解员廖丽芸深情讲述了这段往事:

时光回到1929年初冬,毛泽东来到闽西特委驻地古田苏家坡,领导闽西红色区域的革命斗争。

一天夜里,他提着小马灯走家串户,了解群众的生产生活。见炊事员杨冬冬的房间灯亮着,门开着,毛泽东就走了进去,与她拉起家常。

山区的冬夜冷气逼人。毛泽东发现,杨冬冬的床上只铺了薄薄一层稻草,盖的是田间劳作时防雨用的破棕衣,便关切地问:大婶,你年纪大,天那么冷,就盖这个棕衣能行吗?

毛泽东又问:暴动时你没分得棉絮?

杨冬冬忙说:分啦,儿子随赤卫队去执行任务,我就让他把那床被

子带走了。

听到这儿,毛泽东很感动:大婶,现在我们的生活还很艰苦,但你们这么热情支援红军,我们的革命事业一定能成功!

说完,毛泽东匆匆回到自己房间,卷起床上有的一张毛毯,又来到杨冬冬的房间,把毛毯塞到她的手里说:这条毛毯总比那棕衣暖和一点,天气冷了,保重身体要紧啊!

闽西特委的同志得知此事深受感动,考虑毛泽东尚在病中,就给他买了一床新棉絮。

不久,毛泽东离开苏家坡重返红四军主持前委工作,行前又把棉絮留给了闽西特委。

那床棉絮保存至今,旧物无言,却见证着中国共产党人与人民群众真挚的感情,昭示着党的为民初心,感动着千千万万的参观者。

离开苏家坡后,毛泽东便投入到一次重要会议的准备工作中。这就是1929年12月下旬在闽西古田召开的红四军党的第九次代表大会,即彪炳史册的古田会议。

古田会议指明了党和人民军队建设的正确方向——用无产阶级思想建设无产阶级的政党和人民军队,即“思想建党,政治建军”。

“重温一床棉絮的故事,今天的中国共产党人会深刻地认识到:不管走多远,都不能忘记了为什么出发。”党史学者傅荣生说,“只有始终坚守为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心和使命,党才能赢得人民的衷心拥护。”

记者 顾钱江 陈弘毅
据新华社福州2月2日电

18万吨中央储备冻猪肉已投放

据新华社北京2月2日电(记者安薇)记者2日从国家发展改革委了解到,为满足春节期间人民群众猪肉消费需求,2020年12月17日以来,国家发展改革委会同有关部门已组织7批中央储备冻猪肉投放,累计挂牌投放量达18万吨。2月4日(腊月二十三)、2月9日(腊月二十八)将继续挂牌

投放各3万吨中央储备冻猪肉。据介绍,目前大批待投放中央储备冻猪肉已经“在路上”,春节后至全国两会期间将继续投放。截至2020年底,全国生猪存栏量为40650万头,恢复到正常年份(2017年)的92.1%,能繁母猪存栏量为4161万头,比2019年底翻番,生猪生产恢复势头良好。

中电联:预计2021年全社会用电量增长6%至7%

据新华社北京2月2日电(记者刘羊咏)中国电力企业联合会专职副理事长兼秘书长于崇德2日表示,综合考虑国内外经济形势、电能替代等因素,预计2021年全社会用电量增长6%至7%。

于崇德在中电联2日举行的新闻发布会上说,预计2021年非

化石能源发电装机比重继续提高,全国电力供需总体平衡,局部地区电力供应偏紧。

2020年,电力投资同比增长9.6%,非化石能源投资快速增长;煤电装机容量占总装机容量比重首次低于50%,新增并网风电装机规模创历史新高。

我国“十三五”期间新增湿地面积20.26万公顷

据新华社北京2月2日电(记者胡璐)2日是第25个世界湿地日。国家林业和草原局湿地管理司副司长李琰2日表示,“十三五”期间,我国湿地保护与修复水平全面提升,新增湿地面积20.26万公顷,湿地保护率达到50%以上。

她是在国家林草局2日举行的新闻发布会上作出上述表示的。

“十三五”期间,我国统筹推进湿地保护与修复,增强湿地生态功能,维护湿地生物多样性。新增国家湿地公园201处,截至2020年国家湿地公园共899处。新指定国际重要湿地15处,组织开展国际重要湿地生态状况年度监测。

会上,还发布了《中国重要湿地生态状况》白皮书。

人勤春来早



2月2日,在安徽省合肥市庐江县冶父山镇,农民在桃林套种包心菜的田地里忙碌。立春将至,冶父山镇农民在实施林下套种的农业产业基地里管护蔬菜,田间一派繁忙景象。 新华社发

